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1. Estructura del servicio eléctrico. 

2. Riesgo eléctrico, tipos. 

3. Causas por la que una instalación eléctrica puede fallar. 

4. Factores que originan un riesgo eléctrico en la instalación eléctrica en 
edificaciones; consecuencias y efectos. 

5. Protección de las Instalaciones Eléctricas  

6. Causalidad de accidentes 

7. Distancias de Mínimas de Seguridad, casos, normativa. 

 



Estructura del servicio eléctrico 



Distribución de la Energía Eléctrica 

Comprende: 

• Líneas y redes primarias en media 
tensión (MT). 

• Subestaciones de distribución 

• Redes de distribución secundaria  
(BT) - servicio particular  

• Instalaciones de alumbrado 
publico (AP) 

 

MT 

AP 

BT 



 

Subestaciones de Distribución  



¿ Que es un Riesgo eléctrico ? 

Es la posibilidad de pérdidas de vidas, de 
daños a los bienes materiales, a la propiedad 
y a la economía, para un período específico y 
un área conocida, debido a la circulación de 
una corriente eléctrica.  

 

Existen dos tipos de riesgo eléctrico: riesgo 
de electrocución y riesgo de incendio. 

 

 



Concepto 

La electrocución se produce cuando a causa de una descarga eléctrica, la persona 
sufre una parada cardiorrespiratoria, llegando en la mayoría de los casos a producir 
la muerte. 

El cuerpo humano, al componerse en su mayor parte de agua, es muy buen 
conductor de la electricidad. Por eso cuando una persona entra en contacto con 
ella, la descarga viajará desde el punto de contacto, habitualmente la mano, 
atravesará el cuerpo hasta salir por otro punto que esté en contacto con el suelo, 
como un pie. Durante este recorrido la electricidad afectará a la piel, a los órganos, 
vasos sanguíneos, nervios, etc. 

El punto de entrada presentará  

lesiones de quemaduras graves 

que pueden llegar hasta el hueso.  

En el punto de salida se encontrarán 

quemaduras generalmente de menor 

gravedad. 

 

 

 

 

 

http://www.webconsultas.com/salud-al-dia/quemaduras/quemaduras-5353


Riesgo de electrocución 
 

Se puede definir como la «posibilidad de circulación de una corriente eléctrica a 
través del cuerpo humano».  
 

Para que exista posibilidad de circulación de corriente eléctrica es necesario: 

 

Que exista un circuito  

eléctrico formado por 

elementos conductores 

 

Que el circuito esté cerrado 

o pueda cerrarse. 

 

Que en el circuito exista 

tensión mayor que cero. 

 

 

 

 

. 



Riesgo de electrocución 

 

 

Para que exista posibilidad de  

circulación de corriente por el cuerpo 

humano es necesario 

 

 

 

 

• Que el cuerpo humano sea conductor. El cuerpo humano, si no está aislado, es conductor debido a 
los líquidos que contiene (sangre, linfa, etc.). 

• Que el cuerpo humano forme parte del circuito. 

• Que exista entre los puntos de «entrada» y «salida» del cuerpo humano una diferencia de potencial 
mayor que cero. 

Cuando estos requisitos se cumplan, se podrá afirmar que existe o puede existir 
riesgo de electrocución, que puede traer como consecuencia un accidente eléctrico. 



Riesgo de electrocución 

Tipos de Accidentes por Electrocución 

Se deben al contacto ocasional que establece una persona con conductores o 
artefactos por los cuales circula corriente eléctrica. Pueden ser de dos tipos: 
 

• CONTACTOS DIRECTOS 

– Contacto entre una persona y dos conductores 

 de un circuito, que llevan electricidad. 

– Contacto entre una parte del cuerpo de una persona con el  

conductor de un circuito que lleva electricidad y contacto 

simultáneo con tierra de otra parte de su mismo cuerpo. 
 

• CONTACTOS INDIRECTOS 

– Falla directa de alguna de las conducciones eléctricas entre 

un conductor y su dispositivo de fijación del artefacto en uso. 

– Inducción de corriente desde un conductor con energía 

eléctrica a la parte metálica del artefacto en uso. 



Riesgo de Incendio 

Para que exista la posibilidad de que ocurra un incendio es necesario que exista 
fuego que está formado básicamente por 3 elementos: 

Combustible, Oxígeno y Fuente de Ignición 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Es la fuente de ignición donde interviene la electricidad, a través de chispas 
originados por cortocircuito o sobrecarga 



Riesgo de incendio 

Para que exista la posibilidad de que ocurra un incendio debido a la 
electricidad, es necesario: 

– Que la chispa originada debido a un cortocircuito o sobrecarga esté 
rodeada por material inflamable o una atmósfera inflamable. 

– Que algún elemento eléctrico eleve considerablemente su temperatura y 
se encuentre rodeado por material inflamable. 

 



 
Causas por la que una Instalación  Eléctrica 
puede fallar 
    
DISEÑO INADECUADO 

Ocasionado principalmente a una equivocada interpretación de las normas 
vigentes, por el diseñador eléctrico o cuando el proyecto eléctrico fue 
desarrollado por personal no especializado. 
 

INSTALACIÓN INADECUADA 

El proyectista puede haber diseñado adecuadamente una instalación eléctrica, 
pero el instalador lo ejecuta incorrectamente. 
 

USO INADECUADO DE LA INSTALACIÓN 

Esto se manifiesta en la mala utilización de los equipos eléctricos. También 
cuando se diseña una edificación para un uso (Ejm. Vivienda) y se le utiliza en 
otro (Ejm. Oficina, Depósito o Industria) cambio que normalmente no se registra 
en los municipios, ni requiere de aprobación de planos de instalaciones 
eléctricas. 



 
Factores que originan un riesgo eléctrico 
en la instalación eléctrica 
   SOBRECARGA 

– Una vivienda unifamiliar se convierte en multifamiliar 

ó en establecimiento comercial, semi industrial o similar,  

sin modificar las dimensiones de los materiales de la 

instalación y el tipo de suministro eléctrico. 

– Consumo de artefactos eléctricos consumidores de alta  

potencia activa, tales como: cocinas eléctricas, termas,  

hornos eléctricos, planchas, etc 

- Varios artefactos eléctricos funcionan al mismo tiempo  

conectados a un mismo tomacorriente. 



 
Factores que originan un riesgo eléctrico 
en la instalación eléctrica 
   USO INADECUADO DE SISTEMAS DE PROTECCIÓN 

Un elemento de protección muy utilizado en cualquier instalación eléctrica domiciliaria es el FUSIBLE 
(comúnmente conocido como plomo) el cual es colocado en la llave tipo cuchilla para proteger la 
instalación eléctrica de las sobrecargas y de los cortocircuitos. 

Una sobrecarga de corriente o un cortocircuito origina un aumento considerable de la temperatura 
del conductor, que ocasiona que el fusible se funda , protegiendo de esta manera a la instalación para 
ello es conveniente seleccionar el fusible correctamente (C.N.E.) 

Constituyen riesgos eléctricos: 

– No seleccionar adecuadamente  

el fusible a utilizar en la instalación eléctrica. 

– Reemplazar el fusible por un conductor o  

cable eléctrico. 

– No utilizar adecuadamente el interruptor 

 termomagnético. 

 



 
Factores que originan un riesgo eléctrico 
en la instalación eléctrica 
   FALLAS EN APARATOS Y/O ARTEFACTOS ELÉCTRICOS 

Debido al deterioro del aislamiento de los conductores de los artefactos, origina que la cubierta 
metálica de estos quede con tensión eléctrica, por consiguiente existe el peligro que una persona 
toque dicha cubierta originando que por la misma circule una corriente eléctrica. 

 



 
Factores que originan un riesgo eléctrico 
en la instalación eléctrica 
   UBICACIÓN INADECUADA DE ARTEFACTOS ELÉCTRICOS QUE TRANSMITEN CALOR 

Los artefactos eléctricos que transmiten calor tales como hornos microondas, planchas, cocina 
eléctrica, etc. Así como los diversos tipos de lámpara (incandescente, fluorescente, etc.) si no se 
encuentran ubicados correctamente y con las debidas protecciones del caso, pueden ser causales 
de algún accidente eléctrico e inclusive incendio. 

 



 
Factores que originan un riesgo eléctrico 
en la instalación eléctrica 
    

ELEMENTOS ELÉCTRICOS DE MALA CALIDAD 

Es muy común en el país la adquisición de elementos eléctricos tales como interruptores, 
tomacorrientes, cables, etc. que no tienen marca o son de marcas adulteradas, que es fácilmente 
reconocible por su bajo precio, estos elementos constituyen un factor de riesgo eléctrico ya que 
están hechos de materiales que no cumplen con las respectivas normas de seguridad. 

 

 

 

MATERIAL DE BUENA 

CALIDAD Y DE MALA 

CALIDAD RECORRIDOS POR  

LA MISMA CORRIENTE  



 
Factores que originan un riesgo eléctrico 
en la instalación eléctrica 
   
CONDUCTORES ELÉCTRICOS SIN CANALIZACIONES 

Las canalizaciones eléctricas son dispositivos que se emplean en las instalaciones eléctricas para 
contener a los conductores, de manera que estos queden protegidos en lo posible contra 
deterioro mecánico, contaminación, y a su vez, protejan a la instalación contra incendios por los 
arcos que se puedan presentar durante un corto circuito. Por lo tanto la existencia de conductores 
sin canalización constituye un factor de riesgo eléctrico. 

 

 



 
Factores que originan un riesgo eléctrico 
en la instalación eléctrica 
   

CONDUCTORES ELÉCTRICOS EN CONTACTO O CERCA DE CABLES TELEFÓNICOS 

Si los conductores eléctricos hacen contacto o se encuentran muy cerca de cables telefónicos 
pueden originar tensión inducida en estos últimos, por tanto, también inducen corriente lo cual es 
peligroso 

 



 
Factores que originan un riesgo eléctrico 
en la instalación eléctrica 
   LLAVE CUCHILLA CERCA DE MATERIALES INFLAMABLES 

Al accionarse una llave cuchilla usualmente se observan «chispas» debido a la súbita puesta en 
funcionamiento de una carga (motor, focos, etc.). Si dicha llave cuchilla se encuentra ubicada cerca 
de materiales inflamables podría originar un incendio. 

 



 
Consecuencias 
 



 
Consecuencias 
 



 
Consecuencias 
 



 
Efectos 
 Lesiones producidas por la corriente eléctrica 

 

 



 
Efectos 
 



 
Protección de las Instalaciones Eléctricas 

• Toda instalación eléctrica tiene que estar dotada de una serie de 
protecciones que la hagan segura, tanto desde el punto de vista de 
los conductores y los aparatos a ellos conectados, como de las 
personas que han de trabajar con ella. 

• Existen muchos tipos de protecciones, que pueden hacer a una 
instalación eléctrica completamente segura ante cualquier 
contingencia, pero hay tres que deben usarse en todo tipo de 
instalación: de alumbrado, domesticas, de fuerza, redes de 
distribución, circuitos auxiliares, etc., ya sea de baja o media 
tensión.  

        1. Protección contra cortocircuitos. 

        2. Protección contra sobrecargas. 

        3. Protección contra electrocución.  



Protección contra cortocircuitos y sobrecargas 

Cortocircuito, unión de dos conductores o partes de un circuito eléctrico, con 
una tensión entre si, sin ninguna impedancia eléctrica entre ellos. 

Sobrecarga, exceso de intensidad en un circuito, debido a un defecto de 
aislamiento o bien, a una avería o demanda excesiva de carga de la máquina 
conectada a un motor eléctrico. 

Los dispositivos mas empleados son los Fusibles calibrados (también llamados 
cortacircuitos) y las llaves térmicas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Protección contra cortocircuitos y sobrecargas 



Protección contra cortocircuitos y sobrecargas 



Protección contra cortocircuitos  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Protección contra sobrecargas  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Protección contra electrocución 

Interruptor Diferencial (ID) o Interruptor de falla a tierra: Dispositivo para la 
protección de personas, cuya función es interrumpir automáticamente la corriente 
de un circuito, en un tiempo predeterminado, cuando la corriente a tierra excede un 
valor predeterminado. (Definición C.N.E. )  

 



Protección contra electrocución 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El ID es el encargado de cortar el suministro eléctrico cuando la diferencia de 
potencial entre la fase y el neutro superan los 30 miliamperes, en otras palabras la 
corriente de la casa se cortara cuando haya una falla en el circuito eléctrico que 
conduzca la corriente a tierra, así mismo se cortara si el que conduce la corriente a 
tierra es una persona o un artefacto electrificado. 

 



Protección contra electrocución 

 

Toda instalación en la que se prevea o exista conectado equipo de utilización, 
debe contar con interruptor diferencial de no más de 30 mA de umbral de 
operación de corriente residual pero éste no debe ser usado como sustituto del 
sistema de puesta a tierra. (C.N.E. )  

 

 

En el tablero de la unidad de vivienda, se debe instalar al menos un interruptor 
diferencial general, de 30 mA de sensibilidad, para proteger a las personas contra 
los riesgos de electrocución, por contacto eléctrico. (C.N.E. )  

 

ESTO SE CUMPLE…………………………….POR AHORA NO 



Protección contra electrocución 

Instalación de equipos de protección en tablero 

 



Protección contra electrocución 

Sistema de puesta a tierra 

Todas las instalaciones eléctricas  

deben contar con sistema de  

puesta a tierra y enlace  

equipotencial (C.N.E.)  

Sus propósitos son: 

- Proteger y cuidar la vida e integridad física 

de las personas de las consecuencias que 

puede ocasionar una descarga eléctrica,  

y evitar daños a la propiedad, enlazando  

a tierra las partes metálicas normalmente  

no energizadas de las instalaciones, equipos, 

artefactos, etc.; y  

- Limitar las sobretensiones debidas a descargas atmosféricas en aquellos circuitos que están expuestos 
a estos fenómenos; y  

- Facilitar la operación de equipos y sistemas eléctricos.  



Protección contra electrocución 

Conexiones  

de puesta a  

tierra de las masas 

 

 

 

 

 

Principios de la  

protección con 

 puesta a tierra 



Protección contra electrocución 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Protección contra electrocución 

 

EL ID es un dispositivo de protección muy importante en toda instalación, tanto 
doméstica, como industrial, que actúa conjuntamente con la puesta a tierra de 
enchufes y masas metálicas de todo aparato eléctrico, de esta forma el ID 
desconectará el circuito en cuanto exista una derivación o defecto a tierra mayor 
que su sensibilidad.  

 

Si no existe dicha conexión a tierra y se produce un contacto de un cable u 
elemento activo a la carcasa de una máquina, por ejemplo, el ID no se percatara 
hasta que una persona no aislada de tierra toque esta masa, entonces la corriente 
recorrerá su cuerpo hacia tierra provocando un defecto a tierra y superando ésta 
la sensibilidad del ID, que disparará protegiendo a la persona y evitando así su 
electrocución.  





• Manipulación de varillas de Construcción, palos, alambres y 
tubos cerca de líneas de MT. 

• Construcción de edificaciones.  

• Instalación de antenas de TV y astas 

• Instalación de Letreros, banderolas, carteles y avisos 
publicitarios 

• Maniobras con equipo pesado 

• Poda de Árboles 

• Pintado de fachadas con andamios  

Causalidad de accidentes 



Manipulación de Varillas de Construcción 

La varilla tiene una longitud de mas de 9 m. 



       Edificaciones debajo de las líneas eléctricas aéreas 



Maniobra con maquinaria Poda de Árboles 







Construcción que se ejecuta imprudentemente, cerca de línea de media 
tensión, con alto riesgo de muerte para los trabajadores de construcción civil 





Línea MT a distancia horizontal aprox. 0,3 m de fierro que sujeta letrero 
fijado en pared de edificio  



Habilitación urbana constituido informalmente 



Construcción que infringe 
la DMS a la Red de MT  



Invasión de fajas de servidumbre por los comerciantes  



Habilitación urbana 
tugurizada, nótese el 
ancho de la calle 





Distancia de seguridad 















¿Qué hacen las Municipalidades y las empresas 
eléctricas?  





Medidas para cumplir con las DMS  









 

“Seguridad implica simplemente hacer las 

cosas bien”  

 
“Ningún trabajo es tan importante, ni 

servicio tan urgente, que no permitan 

tomar el tiempo necesario para realizar la 

labor sin tener en cuenta la seguridad”  





Muchas Gracias 
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vegoavill@usmp.pe 
vegoavil.ugsa@gmail.com 


